
 

Héraðsnefnd Árnesinga bs. 

29. fundur  haldinn  

að Hótel Vatnsholti   

28. apríl 2023 

  

 

1. Fundarsetning 

Helgi Kjartansson, formaður Héraðsnefndar Árnesinga bs., setur fundinn og býður fulltrúa velkomna. Í 

upphafi fundar kallar formaður eftir athugasemdum við útsent fundarboð. Engar athugasemdir eru 

gerðar. Einnig leggur hann til að formaður verði fundarstjóri og Rósa Sif Jónsdóttir, verði fundarritari, er 

það samþykkt samhljóða. Síðan er gengið til dagskrár. 

 

2. Skýrsla og fundargerðir framkvæmdastjórnar  

Helgi Kjartansson, formaður fer yfir fundargerðir framkvæmdastjórnar nr. 6 frá 8. desember, nr. 7 frá 3. 

janúar, nr. 8 frá 16. janúar, nr. 9 frá 24. mars og nr. 10 frá 14. apríl. og 27. fundargerð héraðsnefndar frá 

11. október og  28. fundargerð héraðsnefndar, aukafundur frá 10. janúar.  

 

Fundargerðir eru bornar upp til samþykktar og samþykktar samhljóða. 

Formaður gefur orðið laust, enginn tekur til máls. 

  

3. Tónlistarskóli Árnesinga  

Helga Sighvatsdóttir fer yfir ársreikning og svarar fyrirspurnum. Reikningurinn er lagður fram og 

staðfestur. Fundargerð stjórnar er lögð fram til kynningar. 

Helga ræðir um vetrarstarfið. Tónleikar hafa verið í blóma og hafa nemendur tekið þátt í tónleikum bæði 

innan og utan lands meðal annars tóku þrír nemendur þátt á tónleikum í Royal Albert Hall. Kennarar sóttu 

tónlistarráðstefnu í Hörpu í upphafi vetrar og var það mjög eflandi í upphafi skólaárs. Minnir hún á hvað 

tónlist hefur góð áhrif á heilsu og líðan fólks á öllum aldri.  

Skipt var um nemendakerfi og hafa stjórnendur verið að læra á kerfið sem er enn í þróun.  

Tónlistarskóli Árnesinga hlaut Menntaverðlaun Suðurlands 2022. Eru verðlaunin þýðingarmikil fyrir bæði 

starfsmenn og nemendur og gríðarleg hvatning fyrir áframhaldandi eflingu skólastarfsins. Haldnir hafa 

verið margir tónleikar á skólaárinu, strengjamót var haldið á Selfoss og vorum um 250 þátttakendur af öllu 

landinu í lokin voru svo haldnir tónleikar með öllum þátttakendum. Stærsta verkefni vetrarins var dagskrá 



á Laugarvatni þar sem flutt voru lög Gunnars Þórðarsonar, um 130 nemendur og kennarar tóku þátt í 

verkefninu.  Gítarsveit TÁ tók þátt í hátíðartónleikum Nótunnar sem fram fór í Hörpunni. Haldin var 

fjölbreytt smiðjuvika og voru 42 smiðjur á 9 kennslustöðum og þótti heppnast mjög vel.   

Framundan er framhaldspróf og fleiri tónleikar.  

 

Til máls taka auk formanns Árni Eiríksson og Eyþór H. Ólafsson. 

 

4. Listasafn Árnesinga  

Arna Ír Gunnarsdóttir, formaður stjórnar LÁ fer yfir ársreikning og svarar fyrirspurnum. Reikningurinn er 

lagður fram og staðfestur. Fundargerð stjórnar lögð fram til kynningar. 

Arna Ír ræðir um frábært starf Listasafnsins. Í ár er afmælisár og verða settar upp sýningar eftir aðila úr 

sýslunni, m.a. Ásgrím Jónsson listmálara og eru margar flottar sýningar framundan ásamt viðburðum. 

Hvetur Arna Ír sveitarfstjórnarmenn til að sækja sýningarnar og viðburði.  

Huga þarf að viðhaldi og viðgerðum á húsnæðinu.  

 

Til máls taka auk formanns Jóhanna Ýr Jóhannsdóttir, Arnar Freyr Ólafsson, Sigurjón Vídalín 

Guðmundsson, Jón Bjarnason, Eyþór H. Ólafsson og  Grétar Ingi Erlendsson. 

 

5. Brunavarnir Árnesinga  

Auðunn Guðjónsson frá KPMG, fer yfir ársreikning og svarar fyrirspurnum. Reikningurinn er lagður fram 

og staðfestur. Fundargerðir stjórnar lagðar fram til kynningar. 

  

Til máls taka auk formanns Arnar Freyr Ólafsson og Lárus Kristinn Guðmundsson, varaslökkviliðsstjóri.  

 

Lárus Kristinn Guðmundsson varaslökkviliðsstjóri fer yfir starfsemina Brunavarnir Árnessýslu. Fer hann yfir 

útkallstölfræði á stöðvar BÁ og forgangsskiptingu útkalla. Árið 2022 voru fjöldi útkalla 301 þar af voru 24 á 

F1 í forgangi. Flest útkalla eru í kringum Selfoss og uppsveitirnar. Einnig voru 4 útköll þar sem hópur var 

sendur vegna útkalla á höfuðborgarsvæðinu. Samstarfsamningur er í gagni milli Brunavarna Árnessýslu og 

Slökkviliðs höfuðborgarsvæðisins.  

Á bilinu 70-80 æfingar voru haldnar fyrir slökkviliðsmenn á árinu 2022. Reynt er að fara sem víðast og æfa.  

Hver slökkviliðsmaður þarf að skila inn 45 klst. á æfingum til að halda sínum leyfum.  

Fer hann yfir brunagátt HMS sem nýlega var tekin í notkun. Með gáttinni er mun auðveldara að skila inn 

upplýsingum frá brunavörum. Halda þarf skrá yfir og skila inn upplýsingum varðandi útköll, menntun 

slökkviliðsmanna, skrá yfir bilanir og endurnýjanir á  búnaði og ökutækjum, æfingar og fl. Einnig eru þarna 

inni upplýsingar um slökkviliðsmennina sjálfa.    

 Á árinu 2022 voru 1265 brunaeftirlitsverkefni. Meðal verkefna eru öryggis og lokaúttektir, 

eldvarnarskoðanir, umsagnir rekstrarskoðanir, fundir og ráðgjöf, heimsóknir og forvarnir hjá leik- og 

grunnskólum og einnig hjá fyrirtækjum.  

Ræðir hann um kjarasamningsbundnar launahækkanir.  

 

Lárus ræðir um slökkvistöðina á Laugarvatni en búið er að selja húsnæðið þar sem BÁ eru með aðstöðu og 

þarf því að leysa húsnæðismálið. Stjórn BÁ hefur lagt til að farið verði í byggingu á bílageymslu. Gera má 



ráð fyrir að byggja þurfi um 300 fm2 húsnæði. Bláskógabyggð hefur skipulagt lóð sem er í boði fyrir 

bílgeymslu.   

 

Til máls taka auk formanns Grétar Ingi Erlendsson, Árni Eiríksson, Arna Ír Gunnarsdóttir, Daði Geir 

Samúelsson, Eyþór H. Ólafsson, Bragi Bjarnason, Jón Bjarnason og Jóhanna Ýr Jóhannsdóttir. 

  

Rætt er um lántöku vegna byggingar bílageymslu fyrir Brunavarnir Árnessýslu á Laugarvatni. 

  

Helgi Kjartansson, formaður leggur fram eftirfarandi tillögu að bókun: 

Fyrir liggur að fá þarf nýtt húsnæði fyrir viðbragðstæki útkallseiningar Brunavarna Árnessýslu á 

Laugarvatni þar sem núverandi húsnæði er í söluferli. Bláskógabyggð hefur skipulagt lóð á hentugum stað 

fyrir slíka starfsemi og stendur Brunavörnum Árnessýslu lóðin til boða. Stjórn Brunavarna Árnessýslu hefur 

lagt til að BÁ ráði til sín byggingarstjóra og standi sjálft að byggingu bílgeymslu á sem hagstæðastan hátt. 

Gert er ráð fyrir að stærð bílageymslunnar þurfi að vera um það bil 300 fermetrar.   

Vorfundur Héraðsnefndar Árnesinga, haldinn 28. apríl 2023, samþykkir að byggð verði bílageymsla fyrir 

slökkvibíla á Laugarvatni á lóð sem sveitarfélagið hefur skipulagt. Héraðsnefnd felur stjórn BÁ og 

slökkviliðsstjóra að útfæra verkið.  

 Að undangengnu verðmati fagaðila á byggingakostnaði bílageymslu fyrir útkallstæki Brunavarna 

Árnessýslu á Laugarvatni, sem áætlað sé að verði að hámarki 300.000 krónu á hvern fermetra, Heimilar 

Héraðsnefnd slökkviliðsstjóra Brunavarna Árnessýslu í samstarfi við stjórn stofnunarinnar að leita eftir 

lánalínu frá viðskiptabanka slökkviliðsins til þess að fjármagna fyrstu þætti í byggingu bílageymslunnar.  

Frekari ákvörðun um fjármögnun framkvæmdanna verða teknar á haustfundi Héraðsnefndar Árnesinga 

2023. 

  

Tillagan er borin undir atkvæði og samþykkt samhljóða.  

 

Rætt er um lántöku vegna kaupa á dælubifreið fyrir Brunavarnir Árnessýslu. 

Til máls taka auk formanns Eyþór H. Ólafsson, Grétar Ingi Erlendsson og Jón Bjarnason. 

Helgi Kjartansson, formaður leggur fram eftirfarandi tillögu að bókun: 

• Héraðsnefnd Árnesinga  samþykkir hér með að taka lán í íslenskum krónum hjá Lánasjóði 
sveitarfélaga. Kaupverð bifreiðarinnar er í Evrum og er samkvæmt kaupsamningi sem undirritaður var 
þann 22.4.2022, 596.488 Evrur. Miðað við gengi dagsins 27.4.2023 nemur sú upphæð 89.604.427 
krónum. Upphæð lánsins í Íslenskum krónum miðast við gengi krónu gagnvart Evru á þeim tíma sem 
lánið er tekið og þarf það að fullu að dekka kaupverð samkvæmt kaupsamningi í Evrum. 

• Lánið verður í samræmi við skilmála láns (LSS39), til ársins 2039 eins og þeir verða á þeim tíma er 
lánið er tekið. Er lánið tekið til að fjármagna kaup slökkvibifreiðar til slökkvistarfa. Verkefnið fellur 
undir lánshæf verkefni, sbr. 3.gr. laga um stofnun opinbers hlutafélags um Lánasjóð sveitarfélaga nr. 
150/2006. 

• Jafnframt er Pétri Péturssyni, kt. 210873-5979, slökkviliðsstjóra, veitt fullt og ótakmarkað umboð til 
þess f.h. Brunavarna Árnessýslu að undirrita lánssamning við Lánasjóð sveitarfélaga og til að móttaka, 



undirrita og gefa út, og afhenda hvers kyns skjöl, fyrirmæli og tilkynningar, sem tengjast lántöku 
þessari. 

• Til tryggingar skilvísri og skaðlausri greiðslu láns þessa, ásamt vöxtum og kostnaði stendur einföld 
óskipt ábyrgð sveitarfélaganna í Árnessýslu, sbr. heimild í 2.mgr. 69 gr. sveitarstjórnarlaga nr. 
138/2011 og setur sveitarfélögin til tryggingar tekjur sínar sbr. 2. mgr. 68.gr. sömu laga. 

Tillagan er borin undir atkvæði og samþykkt samhljóða.  

  

6. Byggðasafn Árnesinga  

Lýður Pálsson, fer yfir ársreikning og svarar fyrirspurnum. Reikningurinn er lagður fram og staðfestur. 

Fundargerðir stjórnar lagðar fram til kynningar. 

 

Lýður ræðir um aðsókn hafi aukist en yfir sex þúsund gestir heimsóttu safnið á síðasta ári, vonast þau eftir 

enn frekari aukningu á árinu. Ákveðið hefur verið að hafa aðgangseyrir þann sama og verið hefur. 

Áhugaverðar sýningar eru í gagni nú er sýningin “Drengurinn fjöllin og Húsið” en einnig er vorsýning 

safnsins um æsku Ásgríms Jónssonar listmálara í Flóanum. Í samvinnu við Listasafn Árnesinga og Listasafn 

Íslands hefur verið sett upp Ásgrímsleiðin þar sem farið er í rútu um sögustaði Ásgríms listmálara í héraði. 

 Ræðir Lýður um aðfangabók Skúla Helgasonar sem fyrst er skráð í 1. júní 1953. Fer hann yfir mikilvægi 

þess að munum sé safnað en mikilvægt er að vera með stefnumótun um hvað skuli tekið inn á safnið.  

Fer hann yfir ársskýrslu safnsins, sl. ár var mjög öflugt þó að upphafi verið skorður vegna Covid-19. 

Listahátíðin Hafsjór var haldin og var mjög vel heppnuð ásamt fleiri sýningum.   

Stefnt er á að sækja um styrki sem víðast. Húsafriðunarsjóður hefur veitt safninu styrki til viðhald á Húsinu 

og Assistentahúsinu.  Að lokum ræðir hann um viðhald og viðgerðir.  

Til máls tóku auk formanns Eyþór H. Ólafsson og Grétar Ingi Erlendsson. 

  

 

7. Héraðsskjalasafn Árnesinga  

Þorsteinn Tryggvi Másson, fer yfir ársreikning og svarar fyrirspurnum. Reikningurinn er lagður fram og 

staðfestur. Fundargerð stjórnar lögð fram til kynningar. 

  

Þorsteinn sagði að um 100 fyrirspurnir komi til safnsins á mánuði. Unnið er að móttöku á rafrænum 

skilum og hefur Skeiða- og Gnúpverjahreppur skilað inn tilkynningum um að taka upp rafræn skil, með því 

er hægt að spara umtalsverða fjármuni fyrir sveitarfélögin. Sveitarfélagið Árborg og Grímsnes- og 

Grafningshreppur eru einnig að taka upp þessa leið með hluta af verkefnum.   

 Ræðir hann um kostnað sveitarfélaganna við varðveislu gagna og hver kostnaðurinn yrði ef farið yrði í það 

að  skila til Þjóðskjalasafns. Hann segir það vera dýrt fyrir sveitarfélög að leggja niður héraðsskjalasöfn og 

að þekkingin sem þar er sé mikilvæg. En það þarf að gera eitthvað, huga þarf að byggðarsjónarmiðum og 

hvaða kostir eru að hafa héraðsskjalasöfnin í héraði. Safnið er fljótt að afgreiða gögn og starfsmenn þekkja 

safnkostinn vel. Það er mikil starfsreynsla á safninu í dag.  

Þorsteinn mun senda kostnaðargreiningu á öll sveitarfélögin.  

 

Til máls taka auk formanns Sandra Sigurðardóttir, Bragi Bjarnason, Grétar Ingi Erlendsson og Eyþór H. 

Ólafsson. 



  

Formaður ræðir um húsnæðismál héraðsskjalasafnsins og framvindu frá auka fundinum í janúar sl. 

Til máls taka auk formanns Kjartan Björnsson, Gestur Kristjánsson, Bragi Bjarnason, Fjóla St. Kristinsdóttir, 

Sigurjón Vídalín Guðmundsson,  Jóhanna Ýr Jóhannsdóttir, Gréta Ingi Erlendsson, Árni Eiríksson, Jón 

Bjarnason, Ása Valdís Árnadóttir og Eyþór H. Ólafsson.  

 

Helgi Kjartansson, formaður leggur fram eftirfarandi tillögu: 

Vorfundur Héraðsnefndar haldinn á Hótel Vatnsholti 28. apríl 2023 samþykkir að halda aukafund í 
Héraðsnefnd til að fara yfir húsnæðismál  Héraðsskjalsafnsins auk þess að afgreiða bókun Ölfuss frá 27. 
apríl sl. um útgöngu úr safninu.  Fundurinn verður haldinn fyrir 20. maí. 

Tillagan er borin undir atkvæði og samþykkt,  fulltrúar Ölfuss sitja hjá.  

 

Til máls taka auk formanns Jóhann Ýr Jóhannsdóttir, Jón Bjarnason, Eyþór H. Ólafsson og Sigurjón Vídalín 

Guðmundsson.  

 

Jón Bjarnason leggur fram eftirfarandi tillögu að bókun héraðsnefndar: 

  

Vorfundur Héraðsnefndar skorar á Sveitarfélagið Ölfus að taka húsnæðismálið á dagskrá bæjarstjórnar, 

endurskoða fyrri ákvörðun og halda áfram í samstarfinu um Héraðsskjalasafnið. 

 

Tillagan er borin undir atkvæði samþykkt, fulltrúar Sveitarfélagsins Ölfuss sitja hjá. 

  

 

8. Almannavarnir Árnesinga  

Fjóla St. Kristinsdóttir, fer yfir ársreikning. Reikningurinn er lagður fram og staðfestur. Fundargerð 

almannavarnarnefndar og fundargerð framkvæmdaráðs lagðar fram til kynningar. 

Formaður gefur orðið laust enginn tekur til máls.  

  

9. Ársreikningur Héraðsnefndar 2022  

Ingibjörg Garðarsdóttir fer yfir ársreikning. Reikningurinn er lagður fram og staðfestur. 

  

Formaður gefur orðið laust enginn tekur til máls. 

 

10. Málefni Alviðru  

Á haustfundi Héraðsnefnd Árnesinga var samþykkt samhljóða að veita nýrri framkvæmdastjórn umboð til 

að ljúka samningaviðræðum og undirrita samning við Landvernd um makaskipti á jörðunum Alviðru í 

Ölfusi og Öndverðarnesi II í Grímsnes- og Grafningshreppi. 



Þann 18. apríl sl. var undirritaður makaskiptasamningur og afsöl vegna Alviðru og Öndverðarness II og  eru 

samningur og afsöl lögð fram á fundinum til kynningar.   

Einnig er lagt fram til kynningar erindi sem sent hefur verið til Umhverfis-, orku og loftslagsráðherra og 

Umhverfisstofnunar um beiðni um friðlýsingu á landi jarðarinnar Öndverðarnes II.  

Til máls tók auk formanns Eyþór H. Ólafsson.   

  

 11. Stjórnskipulag Héraðsnefndar Árnesinga  

Á haustfundi Héraðsnefndar Árnesinga var samþykkt að fela framkvæmdastjórn Héraðsnefndar  

að skoða betur þá valkosti sem kynntir voru á fundinum og koma með tillögu að stjórnfyrirkomulagi  

Héraðsnefndar sem verður lagt fyrir næsta vorfund.  

 

Fulltrúaráð Héraðsnefndar samþykkir að fela framkvæmdastjórn Héraðsnefndar að vinna áfram að skoða 

þá valkosti sem kynntir hafa verið og ásamt því að veita heimild til að setja fjármagn í sérfræðiaðstoð við 

þá vinnu og  koma með tillögu að stjórnfyrirkomulagi Héraðsnefndar fyrir næsta haustfund.   

 

 

 

Fundarslit kl. 14:17. 

 

Helgi Kjartansson, Bláskógabyggð 

Kjartan Björnsson, Sveitarfélagið Árborg 

Arna Ír Gunnarsdóttir, Sveitarfélagið Árborg 

Gestur Þór Kristjánsson, Sveitarfélagið Ölfus 

Sandra Sigurðardóttir, Hveragerði 

Fjóla St. Kristinsdóttir, Sveitarfélagið Árborg 

Sigurjón Vídalín Guðmundsson, Sveitarfélagið Árborg 

Bragi Bjarnason, Sveitarfélagið Árborg 

Brynhildur Jónsdóttir, Sveitarfélagið Árborg 

Sveinn Ægir Birgisson, Sveitarfélagið Árborg 

Helga Lind Pálsdóttir, Sveitarfélagið Árborg 

Álfheiður Eymarsdóttir, Sveitarfélagið Árborg 

Ellý Tómasdóttir, Sveitarfélagið Árborg 

Arnar Freyr Ólafsson, Sveitarfélagið Árborg 

Ása Valdís Árnadóttir, Grímsnes- og Grafningshreppur 

Jón Bjarnason, Hrunamannahreppur 

Daði Geir Samúelsson, Hrunamannahreppur, áheyrnarfulltrúi. 

Árni Eiríksson, Flóahreppur 

Elín Höskuldsdóttir, Flóahreppur, áheyrnarfulltrúi  

V. Baldur Guðmundsson, Sveitarfélagið Ölfus 

Grétar Ingi Erlendsson, Sveitarfélagið Ölfus 

Eyþór H. Ólafsson, Hveragerði 



Jóhanna Ýr Jóhannsdóttir, Hveragerði 

Sylvía Karen Heimisdóttir, Skeiða- og Gnúpverjahreppur, áheyrnarfulltrúi. 

Ingibjörg Garðarsdóttir, fjárhaldsmaður 

Rósa Sif Jónsdóttir, ritari 

 


